
高频错题——纠错系列一（第 1节） 

                               高频错误（知识拓展） 

英国君主立宪制完善过程中国王权力和议会权力的演变趋势 

1、英国资产阶级革命前后议会和国王的地位发生了什么变化？变化的原因是什么？ 

革命前：英国议会自 1265 年诞生以来，无权直接对国家的行政事务进行干涉，议员只

能讨论国王所颁布的命令；传统上，国王要征收新税必须获得议会的同意。国王是至高无上

的绝对权威，拥有政治、经济和军事大权；国王随意解散议会，甚至实行无议会统治，因此

有“议会是国王的议会” 之说。英国资产阶级革命前斯图亚特王朝的詹姆士一世和查理一世

宣扬君权神授，并宣称议会权力来自国王，和议会发生矛盾。（国王掌握国家大权） 

革命后：议会逐渐成为国家的权力中心，议会拥有立法权、财政权和对行政的监督权等

权力。国王只是国家元首和国家的象征，王权要受到法律和议会的限制，国王只是没有实权

的虚位君主。因此有“国王是议会的国王”之说。 

变化原因：通过资产阶级革命，打击了英国王党势力；“光荣革命”使资产阶级获得统治

权；《权利法案》为限制王权、保证议会的权力提供了法律依据。从根本上说，是由于英国

资本主义的发展和资产阶级力量的壮大。 

2、君主立宪制的确立 

1688 年，英国议会邀请詹姆士二世的女儿玛丽和她的丈夫荷兰执政威廉承袭英国王位，并

统治英国。这场不流血的政变，历史上称为“光荣革命”，标志着议会取得胜利。1689 年颁

布《权利法案》，确立议会主权，从立法权、司法权、税收权、军事权等方面限制了国王权

利。《权利法案》以法律的形式确立了议会主权，国王的权利受到议会的明确限制，它标志

着英国确立君主立宪制政体。（国王仍拥有行政权） 

光荣革命”后，英国的贵族地主阶级与资产阶级实行集体统治，统治方式从人治走向法治，

英国社会从此进入第期稳定发展时期。 

一、 变式训练 

1．根据英国 1882 年制定的《普通规程》，议会开会的大部分时间要有政府参加。据统计，

从 1887 年到 1897 年，英国政府参加议会会议的时间平均达到会议全部时间的 84．5% ， 

因此议员个人很少有提出议案的机会。这一现象反映出英国'（  ） 

A．内阁行政权力的膨胀               B．议会主权地位确立 

C．三权分立体制被打破               D．政党政治日益完善 

2．英国议会有上议院和下议院之分。1911 年，新《议会法》通过，选举产生的下议院权力

扩大，现代议会制度确立；世袭贵族为主的上议院，至今仍然保留对下议院通过法案的一年



延搁否决权，掌握着最高司法权力。这表明英国议会制度（  ） 

A．在传统与现实之间谋求平衡         B．是对开明专制思想的实践 

C．体现出三权分立的政治原则         D．和代议民主的精神相违背 

3．如表为 19 世纪初英国选邑（即选区）情况简表，表格中所示的这种现象可表明英国（  ） 

 

A．议会改革迫在眉睫                  

B．工业革命发展受阻 

C．君主立宪制度完善                 

D．资产阶级不断壮大 

 

 

 

 

二、 课后练习   

详见 4 月选择题专项训练 4，（13 班自主安排开放性试题训练） 

高频错题——纠错系列 

人口数 选邑 

100～200 人 40～50 个 

50～100 人 14 个 

20～50 人 20 个 

10～19 人 4 个 

5 人 1 个 

无人 2 个 


